

他们不止于卖彩票 他们还是公益见证官

体彩代销者：到公益第一线去

■专题撰稿 李明杰

体育彩票实体店的代销者，也有人称之为“体彩业主”。他们是体育彩票销售战线最基层单位的掌门人、掌舵者，也是体彩实体店的销售员。他们卖彩票，又不止于卖彩票。

随着体育彩票公益历程的不断推进，体彩代销者不仅仅活跃在实体店，为购彩者提供热情专业的服务，而且还越来越多地出现在各种体彩公益场合——在公益活动的现场，在见义勇为的关头，在抗震救灾的前线，在脱贫攻坚的阵地，他们的身影无处不在。

体彩代销者，也是体彩公益的见证官。



广东体彩联合销售业主微公益助学活动现场



很多体彩店也是环卫工作歇脚点

广东：34名代销者致力微公益助学

今年10月29日，2020年广东体彩“关爱成长 体彩助力”销售业主微公益助学活动，在神湾镇神湾学校举行。在这项活动中，体彩代销者成为了公益活动中的参与者和践行者。

本次活动由广东省体彩中心、中山市体彩中心联合中山体彩实体店34名代销者共同出资10万元，资助学校54名学生本学期的午餐费和校车费。中山市体彩中心还向学校捐赠了篮球等一批体育器械。

活动现场，神湾学校校长熊江华介绍，该校现有学生2700多人，以外来务工随迁子女为主，家庭分布在多个镇区，大部分人都要在校午餐和乘坐校车。他说，爱心不分大小，不分地域，很感谢这次参与活动的体彩店代销者和体彩中心。

参与这次公益助学活动的体彩代销者一共有34名。其中，从事体

彩销售20余年的中山体彩实体店代销者麦永青，曾先后资助四川甘孜和湖北施恩的八名学生完成学业。他的事迹也感染了其他的体彩代销者和购彩者，共同加入到公益助学活动中。

广东体彩有许多像麦永青这样的代销者，他们坚持多年资助和探访学校以及学生，积极参加社区公益活动。这些体彩代销者，渐渐因共同的爱心情怀和公益理念而聚在一起。麦永青说，虽然每人只资助了1000元，但爱心可以汇聚成河，希望今后还可以持续参与助学类的微公益活动，帮助身边的孩子。

广东省体彩中心相关负责人表示：“我们将继续携手更多的销售业主、购彩者参与社会公益活动，回馈社会公众对体育彩票的关心支持。”

四川：代销者花光积蓄抗震救灾

2008年5月12日，四川汶川地震发生后，四川体彩人在危急时刻伸出援手，积极参与抗震救灾，奉献大爱。这其中，都江堰第10010体彩实体店刘爱军和他的妻子张红在抗震救灾现场的照片被媒体刊发后，引起众人称赞。

刘爱军的体彩店是一家兼营店，除了销售体育彩票外，也兼营手机配件等。当时他刚刚把彩站重新装修完，就遭遇了地震，实体店内部受损严重，墙体开裂，体彩销售终端机也被震毁在地面。妻子张红为了救一个孩子腿部被砸伤……

事件发生时，都江堰已经停止了电力供应，在余震不断的情况下，刘爱军自己出钱购买了两台发电机，义务为灾民充电，让大家可以给亲人报

平安。当救灾人员赶到时，他和张红已经在街边拉起横幅，摆开桌子，为救灾人员和灾民们的手机免费充电，并贴出横幅为来到灾区的解放军、公安、武警和医务人员提供充电器和手机电池。这些物品大都是刘爱军在地震前刚进的新货，他分文不收地送给需要的人。充电器送完后，他又前往成都自费购买了新的充电器拿回震区，继续免费发放。

刘爱军的邻居曾告诉采访他的媒体记者，汶川地震后，刘爱军前前后后花了20多万元帮助别人，几乎花光了全部积蓄。接受采访时，刘爱军说，“我所做的，只是一个都江堰人、一个体彩人应该做的，和那些解放军、那些医务人员比起来，实在不算什么。”

山东：代销者见义勇为救助伤者

在体彩行业，诚信经营、见义勇为的事迹不胜枚举，山东滨州阳信县24907体彩实体店代销者王海峰就是其中一位。2015年7月，他抢救了马路对面一起车祸的受害者，展现了一名体彩代销者应有的公益情怀。

当天下着暴雨，下班后的史女士行至鲁北大街与阳城五路交叉口时，被一辆

灰色轿车撞翻倒地，肇事轿车夺路而逃。当时，正在体彩店内的王海峰听见马路对面一声惨叫，急忙冲出店外，发现受害者卧于路面积水之中，头部鲜血直流。王海峰没有多想，分开围观人群，在邻居的帮助下背起受害者，第一时间及时将伤者送往医院救治。经过抢救，伤者脱

离了生命危险。

为表达对王海峰感激之情，史女士的家人事后为24907体彩店和他本人送来一面锦旗，上书“见义勇为，好人好报”几个大字。面对众人的称赞，王海峰说：“作为一名体彩人，事故就发生在我的店附近，相信每个有良心的人都会这么去做。”

各地：代销者践行公益已成常态

在全国各地，体彩代销者参与体彩公益活动的现象越来越普遍。通过对公益的见证，他们也对体彩销售工作增添了自豪感，对体彩事业更加坚定了信心。

2017年3月10日晚，由中国体育彩票鼎力支持的中央电视台《谁是舞王》中国广场舞民间争霸赛大区赛第四站比赛在云南省楚雄彝族自治州举行。在赛事的体彩公益捐赠环节，现场掀起了一个高潮：一名体彩实体店女性代销者变身体彩公益使者，亲手将爱心传递——楚雄自治州第05077体彩实体店代销者苏艳梅代表中国体育彩票为贵州省三都县民族中学的师生们捐赠了“体彩大礼包”。

值得关注的是，当时《中国体彩报》的一篇评论指出，这并不是体彩代销者第一次出现在体彩公益活动的现场。2016年11月8日，在北京市通州区艺才小学举办的

“公益体彩，快乐操场”活动启动仪式现场，北京市通州区的一名体彩代销者也与奥运冠军和足球明星一起，作为受邀嘉宾见证了体彩公益活动的开展。

无独有偶，2018年5月23日，在湖南体彩“公益体彩，快乐操场”的澧县梦溪镇彭家厂小学捐赠仪式现场，同样出现了体彩代销者的身影——澧县第44458体彩实体店代销者刘艳芳和第04122体彩实体店代销者张群英在“快乐操场”上参与见证体彩公益之后，都深有感触。她们表示，平时每天都在店里为购彩者服务，如今亲身参与到体彩公益活动中来，看到同学们使用“公益体彩，快乐操场”活动捐赠的器材，才对自己所从事的这份事业的公益性质有了更深刻的认识。二人不约而同地表示，要把自己的所见所感与店里的购彩者们分享，让更多的人了解和参与到体彩公

益事业中来。

《中国体彩报》的评论文章指出，在全国，很多体彩销售工作者也是日常社会公益实践的参与者。天津第01900体彩店业主臧宝璐资助五名小学生，为他们支付学费。辽宁大连第16359体彩店业主王琛报名加入大连体彩助学爱心团，资助一名小学五年级学生。河南郑州第31009体彩店业主邵环，体彩店门口挂着“爱心衣服，免费自选”的牌子，私家车上贴着“邵妈妈顺风车”的标识，多次组织参加贫困学校物资捐助、困难家庭帮扶等公益活动……

健康中国，体彩同行。公益中国，你我同行。如果说实体店是体彩公益金筹集的最基层单位，那么代销者就是体彩公益金筹集的最基层“责任人”。到公益的现场去，到传递爱心的第一线去，既是他们的荣光，也是他们的责任。